

自治区“五一劳动奖章”获得者旦增顿珠: 坚定扎根藏北草原 倾情奉献乡村振兴

“90后”藏族小伙旦增顿珠来自国家能源集团西藏公司。参加工作以来,从“三下乡”到藏北草原担任驻村第一书记,到“离不开”乡村振兴和群众工作,旦增顿珠全心全意全力帮助牧民群众脱贫致富,通过改善民生,实现凝聚人心,促进民族团结。极寒、缺氧、严重高原反应,甚至两度昏迷,都无法撼动他坚定扎根藏北草原、倾情奉献乡村振兴事业的决心……十余年来,旦增顿珠用自己坚毅的品格、实干的作风,书写了一篇篇感人的故事。

记者 王静 图由旦增顿珠提供



一下乡:首入藏北草原 当好第一书记

2015年,年仅24岁的旦增顿珠被公司选派到西藏那曲嘉黎县多乡曲桑朵村驻村,担任驻村工作队队长和第一书记。面对组织的安排,他没有推托,安顿好经历难产还在恢复期的妻子和嗷嗷待哺的儿子,毅然前往藏北草原上那个陌生的地方——曲桑朵,一个海拔4370米,位于那曲东南部、唐古拉山与念青唐古拉山之间的偏僻村庄。

2月的曲桑朵村雪虐风饕,极寒缺氧,旦增顿珠和一同驻村的队员们均不同程度地出现了高原反应,其中一位汉族队员因头痛、呕吐以至于卧床不起,适应环境成为摆在驻村工作队面前的第一道难关。由于村里不通水、不通电、不通网,吃水要到山沟

的河道里破冰取水,院子里的两块光伏板仅能满足基本的照明,闭塞的交通和网络阻断了队员们与外界的沟通和联系;加之海拔高、气压低,水烧到70度就开了,食物很难煮熟,大家时常吃到的是夹生的米饭,生活上的艰辛让队员士气低落。

旦增顿珠作为队长和第一书记,一边努力克服高反给自身带来的不适,一边帮助队员调整心态、适应环境,并主动挑起了照顾大家的重担——到草场上捡牛粪取暖,到小河沟破冰挑水,研究如何用高压锅做饭。他的付出,队员们看在眼里、记在心里,在旦增顿珠的带领下鼓舞下,队员们很快适应了高原的生存环境,随即投入到走访和

二下乡:挑战更高海拔 决胜脱贫攻坚

2019年,鉴于旦增顿珠丰富的驻村工作经验,公司再次选派他代表公司挂职那曲市聂荣县桑荣乡加龙村第一书记。加龙村海拔4900多米,除了短暂的夏季,村里几乎寸草不生,气候条件之恶劣与曲桑朵村比起来有过之而无不及。

初到加龙村,旦增顿珠先后两次因急性缺氧导致昏迷,被送到聂荣县人民医院进行抢救,医护人员再三表示旦增顿珠不适合待在加龙村,他果断回复道:“我是一名党员,是组织选派的驻村第一书记,在脱贫攻坚的关键时期,我绝不当‘逃兵’。”

为保障加龙村能够如期完成脱贫目标,从医院返回加龙村后,旦增顿珠就马不停蹄地开展走访和调研,为了尽快摸清村民的基本状况,找到影响村民致富的“堵点”,他每天只休息5个小时,白天不是在调研就是在调研的路上,晚上回到驻村点,抓紧时间整理一天的调研资料。经过分析,旦增顿珠发现了影响加龙村脱贫的两个关键点:一是道路条件差;二是缺乏特色产业。

因为在曲桑朵村有修路的经验,旦增顿珠对改善加龙村的交通信心十足。他筹集到了40万元的

调研工作中。

在曲桑朵村的日子里,旦增顿珠主动走进村民的生活中,帮助因学习吃力而辍学在家的学生重新进入校园,他挨家挨户走访劝说,并义务为他们补习功课;为了帮助因病丧失劳动力的困难户能够正常生活,他带领工作队和村里的党员为困难户锄地种青稞,并轮流进行生活上的帮扶;为了保障村里的孤寡老人都能得到救济,他积极向地方政府相关部门反映,为村里的孤寡老人争取到了养老院的救助名额……走在村里,孩子们称他为“老师”,老人们称他为“好书记”,年轻人们称他为“朋友”,此时的旦增顿珠俨然已成为牧民心中不可或缺的重要一员。

三下乡:发展特色产业 助力乡村振兴

为了巩固脱贫攻坚成果,推进乡村振兴,2020年,旦增顿珠被派往聂荣县聂荣镇扎西社区居委会担任第一书记。

经过实地走访后,旦增顿珠发现居委会虽然成立了“聂荣县福源牧民专业合作社”,但扎西社区居民的主要产品是藏袍,生产工时长、成本高,价格贵,且产品的质量参差不齐,随着市场趋于饱和,销量呈逐年下降趋势。为了破解合作社的经营困局,旦增顿珠想到了拉萨八廓街热销的民族传统小工艺品,价格从几元到几十

元不等,深受游客的喜爱,如果合作社也能生产出这些产品,那一定可以取得不错的效益。

为此,旦增顿珠在扎西社区举办了一次特色手工艺品比赛,比谁制作得有创新、质量好、工艺精,从而选拔出一批优秀的技术能手,筛选出一批有特色的传统手工艺品,从而实现合作社的转型发展。居民们积极参加,各自发挥特长,有的制作刺绣小包包,有的绘制迷你唐卡,有的编织手链,琳琅满目,格外精美,经过评选,有三位居民最终当选为合作社的技

术能手。

紧接着,旦增顿珠一边组织三位技术能手带队生产,一边前往拉萨拓展市场。由于有技术专家的把关,合作社生产的手工艺品不但精美漂亮,而且品质也有保障,获得了市场的认可。随着越来越多的居民加入到制作小工艺品的队伍中,合作社实现了规模化生产,短短几个月下来,小工艺品为合作社创收超过20万元。随着产品不断升级,市场持续拓宽,旦增顿珠带领着扎西社区的居民们在乡村振兴的道路上稳步向前。

离不开:坚定履职担当 情系藏北群众

三次驻村经历,旦增顿珠积累了丰富的乡村振兴和群众工作经验,成为了一名优秀的少数民族干部,同时,也让他与藏北草原的牧民群众建立了深厚的感情。

驻村结束后,旦增顿珠毅然决然地选择继续从事乡村振兴工作,负责国家能源集团对口支援西藏聂荣县和强基惠民驻村的日常管理服务工作,经常深入聂荣县和驻村点,协调推进重点帮扶项目落实。以前是在村里,一家人一家人地帮,现在是同时负责一个县和两个村,推进的是大项目,服务的是广大群众,他的干劲更足了。

几年来,旦增顿珠见证了投资6500万元的聂荣县国家能源集团希望小学和一系列信息化教育项目建成投用,聂荣县适龄儿童入学率达到100%,义务教育巩固率达到

100%;投资725万元的西藏自治区教育系统首个加压供氧气膜运动场建成,让那曲的孩子可以享受拉萨的海拔环境;投资230万元的西藏自治区首家县级科技馆建成,激发孩子们探索世界的梦想;投资325万元的桑瓦玉泽“零碳”美丽乡村建设首期示范项目建成,实现高原乡村绿色低碳循环发展。乡村振兴的脚步不断加快,牧民群众的日子蒸蒸日上,旦增顿珠的内心也无比自豪。截至目前,国家能源投资集团有限公司已累计投入援藏资金近7亿元,援建各类项目300个,帮助一县两村实现脱贫摘帽,为西藏经济社会高质量发展做出了积极贡献。

在做好乡村振兴工作的同时,2023年,旦增顿珠还主动参与国家能源集团那曲色尼区欧玛亭嘎100兆瓦风电项目建设,协调完成了项

目征地、环保等多项工作,为项目建设赢得了时间,推动实现“当年核准、当年开工、当年投产”的超高海拔风电建设奇迹。该项目是西藏已建成投产规模最大的风电项目,项目建成后大幅缓解了那曲冬季缺电问题,为50万牧民群众送上了“国能温暖”。

由于工作成绩突出,旦增顿珠获得了国家能源集团“劳动模范”,西藏自治区“五一劳动奖章”等诸多荣誉。

些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。十余年来扎根藏北草原,顶风冒雪抗高反,旦增顿珠一直坚持了下来,靠的是坚强意志,是责任担当,还有深厚的为民情怀。离开驻村点多年后,他还总记挂着曲桑朵村里老阿妈的身体和孩子们的学习,扎西社区帮扶过的村民现在的收入情况。他的心,从未离开过那片辽阔无边的草原。

公示

由湖南金沙路桥建设有限公司承建的“西藏自治区S303线康玉至多吉岔口段建设工程施工SG-1标段项目”已完工,所有民工工资、材料款、机械设备款均已全部结清,未有拖欠情况。如有异议,请于本公示见报之日起30日内与我单位联系处理。

联系人:谷总
联系电话:15803012053
特此公示

湖南金沙路桥建设有限公司
2024年9月5日

公示

由我部承建的“中电建昌都江达索日20兆瓦牧光互补(配储能)复合型保供光伏项目升压站建筑及其他设备安装工程”,截至目前,合同内工程施工内容已全部按要求完成,民工工资均已足额发放,现进行民工工资支付结清公示。如有异议,请自本公示之日起7日内与我项目部联系处理。

联系人:张小坪
联系电话:18074558397
特此公示

中国水利水电第十工程局有限公司
昌都江达索日20兆瓦牧光互补光伏项目
升压站建筑及其他设备安装工程项目经理部
2024年9月5日